



ρως μήπως της ήλθε προσβολή αποπληξίας. Η φράσις «εσκασεν από τα γέλια» δεν ήτο λοιπόν απλή μεταφορική έννοια;

« Έσυλλογίσθηκα να φωνάζω την θείαν Έλιζαν να τρέξη προς βοήθειάν μου, όταν αντελήφθην ότι, μέσα από την νυχτικιάν της, ή Ξένη έφορούσε ακόμη τον κορσέ της, και τί κορσέ, να τον έβλέπατε από καιμιά μεριά, κυρία Φάγγ! Έπρεπε να ήν πνεύμονας σιδερένιους και καρδιά από καουτσούκ δια ν' άνθέξη; ο κορσές της μου ένθymiζε εκείνους τους χαλυβένιους θώρακας που έφορούσαν οι ιππότες της παλαζς έποχής.

« Έτρελλάθηκες, καλέ, και σφιγγεσαι έτσι; εφώναξα, και άρπαξα το φαλιδί να της κόψω τα κορδόνια.

« Ήτον τόσο σφικτά φασικιωμένη εκεί μέσα, ώστε ο κορσές, χαλαρωθείς έξαφνα, ετινάχθη με ένα ξηρόν κρότον άρκετά δυνατόν, ώστε έξύπνησε την Έβρυδικήν.

« Όταν έξανακοίμισα την καλή μου τη μικρούλα, ή Ξένη, κατακόκκινη από την έντροπήν της, μ' έθερμοπαράκαλεσε να μη φανερώσω τίποτε ούτε εις την μητέρα της ούτε εις κανένα άλλον.

« Δέν θά 'πώ τίποτε εις τους άλλους, της άπήνησα' αλλά έχω καθήκον να ειδοποιήσω την μητέρα σου, και θά της το ειπώ, μόν άμφιβάλλεις! είνε σωστή αυτοκτονία αυτό που κάνεις, Ξένη!

« Εκείνη άρχισε να κλαίη και να δόδοεται.

« Δέν ξεύρεις τί θά 'πώ να είσαι και μένη σαν πύργος, έψιθύρισε, ως να ήτο αυτό έπαρκής δικαιολογία.

« Πόσος καιρός είνε που ζής μέσα σ' αυτό το σιδερένιο κλουδί; τήν ήρώτησα.

« Τρεις μήνες, και χωρίς να τον βγάλω την νύκτα' εστένεψε κι' όλας ή μέση μου πέντε εκατοστά' άξίζει, ως βλέπεις, τον κόπον.

« Ξένη Γκλιθιδίν, άκουσέ με, άνέκραξα, συλλογισθείσα χωρίς να το θέλω ότι με αυτό που έκαμνα έδικαίονα το έπίθετον της Ξανθίππης του Κιμπασσέτου, το όποιον μου είχε χαρίση ή Χαρά. Πάντοτε έσκεπτόμην και πάντοτε έλεγα εις όλον τον κόσμο, ότι έχεις όλα τα προτερήματα που δύναται να φαντασθή κανείς, και μόνον ή εύθυκρία σου λείπει' άλλ' αυτό υπερβαίνει κάθε όριον. Πώς έσύ, μία κόρη έξυπνη και πεπαιδευμένη, δέν έννοείς ότι καταστρέφεις την υγείαν σου;

« Δοχημα κάνεις, Αίμιλία, να μου όμιλεις έτσι σκληρά, ενώ είμαι τόσο αδύνατη και έχω τόσο κλονισμένα τα νεύρα μου.

« Αν είνε κλονισμένα, της εφώναξα έγώ, μόνη σου το ήθελες και μόνη σου το έπαθες, και δέν σε λυπούμαι γι' αυτό καθόλου.

« Έπρεπε να είσαι τόσο άσχημη

σαν έμένα, δια να έννοήσης τί ύποφέρω, είπεν ή Ξένη με πικριάν.

« Σύμφωνα με την λογικήν σου, της άπήνησα, έπρεπε κ' έγώ να έξαπλωθώ εις την κλίνην του Προκρούστου δια να ψηλώσω, έγώ που ήθελα να είμαι τόσο ύψηλή όσον ή Βιργινία. (Ήθελα να είπω όσον ή Χαρά, αλλά το όνομά της μ' έπέριξε).

« Δέν είνε το ίδιο, έψιθύρισε εκείνη.

« Παραπονείσαι πως είσαι παραπολύ παχειά, έξηκολούθησα έγώ, και έγώ, που είμαι παραπολύ αδύνατη, έπρεπε να παθαίνω καθημερινώς από δυσπεψίαν, δια να κατορθώσω να παχύνω; Το ξεύρεις πως αύτοκτονείς μ' αυτήν την δίαιταν;

« Τόσο το καλλίτερο! άπεκρίθη έξω φρενών ή Ξένη. Τι κακό έκαμα για να είμαι τέτοιο σκιαχτρο; Κανείς δέν μ' άγαπάει και κανείς δέν θά μ' άγαπήση πτέ.

« Καίμένη Ξένη, της είπα ενώ την έφιλούσα και την σφιγγα στην άγκαλιά μου, νομίζεις λοιπόν πως αί φίλοι σου προσέχουν εις το πρόσωπό σου ή εις την μέση σου;

« Ο κόσμος δέν άγαπά παρά ό,τι είνε ώραϊον, και έχει δικαίον, μου άπεκρίθη. Έπιτρέπεται να έχη τέτοιο έξωτερικόν ένας άνθρωπος με ύψηλās ιδέας και μεγάλα αισθήματα; . . . Άλλά φαίνεται ότι άπατώμαι ίσως, και το πνεύμά μου θά είνε, όπως και τα λοιπά μου από τα προστυχώτερα.

« Το πνεύμά σου είνε το άκρο νάω τον της λεπτότητος και εύγενείας, άπήνησα έγώ, και έχεις περισσοτέραν άξίαν από όλες μας' σε βεβαιώνω έγώ! Δέν σου είπε πρό ήμερών ή μίς Λάιχτμπόντνι ότι «κάτι» ύπάρχει εις τους στήχους σου; Αί, λοιπόν, έγώ σου λέγω ότι θά γίνης μίαν ήμέραν μεγάλη ποιήτρια και ότι το Κιμπασσέτον θά υπερηφανεύεται για σένα.

« Έπήγε να πετάξη από την χαράν της.

« Τί καλά! είπε, που έχω τουλάχιστον μίαν φίλην ή όποια έχει πεποιθίσιν εις το μέλλον μου.

« Ένόμισα τότε χρέος μου, δια το καλόν της, να της κάμω μίαν μικράν παραινέσιν, σαν να ήμουν τουλάχιστον είκοσι χρόνια μεγαλύτερή της. Τής είπα ότι δέν έπρεπε διαρκώς να έχη τās σκέψεις της δέν προσηλωμένας επί της μίς Ξένης Γκλιθιδίν, άλλ' ότι έπρεπεν, άπ' έναντίας, να προσπαθή να λησμονή τον έαυτόν της χάριν των άλλων. Ας κυτάξη λιγάκι γύρω της' ή ζωή που περνούσαν ή μητέρα της και ή αδελφή της Νάνση δέν ήτο δά και τόσο εύχάριστη. Άλλως τε μήπως δέν έχει καθέννας να ύποφέρη κάτι σ' αυτόν τον κόσμο; (Και ήτο τόσο φουσκωμένη ή καρδιά μου, ώστε, ένθυμηθείσα την Χαράν, άρχισα να κλαίω σαν μωρό.

« Δέν πρέπει να φαντάζεσαι, έξηκολούθησα, πως είσαι και τόσο άσχημη' Ωραία δέν είσαι, το όμολογώ' αλλά έχεις φυσιογνωμίαν γλυκειά, καλή και έξυπνη, όσον δέ προχωρείς εις τα χρόνια, τόσο τα προτερήματά σου θά φαίνωνται εις την μορφήν σου. Και έπειτα, μή μου λές πως δέν έχεις φίλας, διότι έγώ είμαι ολοπρόθυμη να γίνω στενή σου φίλη.

« Να έβλέπατε την χαράν της, κυρία Φάγγ! . . . Άλλ' έγώ είχα μερικός τύψεις εις το βάθος της συνειδήσεώς μου, διότι, με όλην την διάθεσιν που είχα να την άγαπήσω τρυφερά, έγνώριζα πολύ καλά ότι ποτέ δέν θά την άγαπούσα όσον άγαπούσα την Χαράν, ή όποια δέν δίδει πεντάρα δι' έμέ.

« Πές μου κάλιν πως μ' άγαπάς λιγάκι, μου είπε στηρίζουσα την κεφαλήν της εις τον ώμόν μου, και έτσι άπεκοιμήθη, άφου της το έπανέλαβα έλατό φορές. Έγώ, έμεινα πολλήν ώραν έξυπνη και έσυλλογίζομην όλα τα έπεισόδια εκείνης της έσπερας' τέλος, άπεκοιμήθην.

« Ένας βρόντος, δυνατός σαν κανονία, μάς έξύπνησε τρομαγμένους. Το σπίτι έτρεμεν, ώ! μα πως έτρεμε, αδύνατον νάσάς το περιγράψω! . . . Χειρότερα, παρά άν ήτο σεισμός! Και το δωμάτιον ήτο γεμάτο από καπνόν. . .

« Έπιασε φωτιά το σπίτι! εφώναξα.

« Και άρπάζουσα την Έβρυδικήν εις την άγκαλιά μου, ώρμησα και κατέβηκα τη σκάλα κ' έβγήκα εις τον δρόμον. Με ακολουθούσαν ή Ξένη, μισαποθαμένη από τον φόβον της, και ή θεία της Έλιζα, ή όποια διαρκώς εφώναζε:

« Τρέξτε γρήγορα, κινδυνεύει ή ζωή σας. . .

« Ω! κυρία Φάγγ, μόλις έβγήκαμε από το σπίτι, τα τζάμια έγιναν χιλια κομμάτια και ή στέγη έπεσε μπροστά μας. Σχεδόν άμέσως οι τοίχοι έκρημνίσθησαν με τρομερόν πάταγον, και αί φλόγες άνεπήδησαν από παντού! . . .

[Έπεται συνέχεια]. ΚΙΜΩΝ ΔΑΚΙΩΗΣ

ΥΓΙΕΙΝΑ ΠΑΡΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Οι επί πολλὰς ώρας αναγινώσκοντες ή γράφοντες, αναπαύετε από καιρού εις καιρόν την βρασίν σας, προσθέλοντες άπομεμακρυσμένα άντικείμενα εις τον όριζόντα.

Όταν απομύττεσθε, μη πιέζετε και φράσσετε και τους δύο μυκτιήρας συγχρόνως, αλλά μόνον τον ένα, άλλως κινδυνεύει ή ακοή σας.

Μή φορητε στενά περιλαίμια, διότι τοιουτοτρόπως ο έγκέφαλος εύρίσκεται εις διαρκή υπέραιμιαν.

(Έκ της «Έφημερίδος της Τριείας»)

Η ΧΩΡΑ ΤΩΝ ΑΓΕΛΑΣΤΩΝ

Μία φορά κ' έγαν καιρό, — όπως λέγουν εις τα παραμύθια, — ήτο μία χώρα πολύ, μα παραπολύ θλιβερή και σκοτεινή χώρα. Οι δρόμοι της ήσαν εύθιυτατοι και όμαλώτατοι και καθαρώτατοι, μετρημένοι με τον διαβήτην, τα σπίατα της τετραγωνικά και κανονικώτατα, και οι κάτοικοί της έπήγαιναν πάντοτε όλόγυρα και έπεριπατούσαν με στρατιωτικόν βήμα, και έστρεφον δεξιά ή άριστερά άκριβώς κατ' όρθην γωνίαν, και έκαμναν τέλος πάντων κανονικώτατα όλας τās κινήσεις των, σαν νευρόσπαστα. Έίχαν ίσια μαλλιά, είχαν πάντοτε κλειστό το στόμα των, δέν ήξευραν τί πράγμα είνε το μειδίαμα και ποτέ δέν έγελούσαν!

Έννοείται, ο ήλιος ποτέ δέν εφώτιζε την άπαισίαν αυτήν χώραν, και ο ουρανός ήτο πάντοτε σαν μολυβένιος, και τα χόρτα ήσαν πρασινόμαυρα, και άνθη δέν ύπήρχαν, και τα δένδρα εφύτρωναν κανονικά σαν γεωμετρικά σχήματα, και πουλάκια δέν έκελαδούσαν ποτέ επάνω στα δένδρα.

Έίχαν δέ οι κάτοικοί της μίαν φράσιν, την όποιαν έλεγαν εις κάθε περίστασιν:

— Κύττα τη δουλειά σου!

Και ο καθέννας εκύτταζε πραγματικώς τη δουλειά του με τόσοή προσήλωσιν, ώστε δέν είχε καιρόν δια τίποτε άλλο, και δέν έδινε πεντάρα άν ο γείτονάς του, ο πλησίον του, ήτο καλά ή όχι. Έπειδή δέν ήξευραν τί θά είπη «χαρά», κανείς δέν ήτο ποτέ λυπημένος — εκτός όταν έπεινούσεν ή εκρόνον ή ήτο άρρωστος' δέν είχαν όμως κανείς των τότεν εύαισθησίαν ώστε να λυπηθή δια τα παθήματα του άλλου. Έπήγαιναν λοιπόν ίσα τον δρόμον των, και εκύτταζεν ο καθέννας τη δουλειά του, και έκαλοπερνούσαν όλοι, αλλά όλοι ήσαν σκυθρωποί και κατηφείς.

Είς εκείνην λοιπόν την σκοτεινήν και θλιβερήν χώραν έφθασε, μίαν ήμέραν βροχερήν, ένα κορίτσι. Έυμορφο κορίτσι, με ώραϊον άνάστημα και κομψήν μεσίτσαν, με σταχτι φουστάνι και κόκκινον φακιόλι στο κεφάλι του' ετίναζε χαρμόσυνα τα γουρά καστανά μαλλιά του, έχοροπηδούσε με τα γυμνά του πόδια, και έστρεφεν όλόγυρα τα λαμπρότερα γελαστά ματάκια που είδεν έως τότε ο κόσμος. Είς το χέρι του έκρατούσεν ένα βιολί, και καθώς έπήγαινε, έτραγουδούσε νόστιμα τραγουδάκια και έχόρευε, — έχόρευε από την εύθυμίαν που έπλημύριζε την καρδούλα του.

Φαντάζεσθε την έκπληξιν των ανθρώπων της Κανονικής Χώρας, όταν είδαν την κόρην εκείνην να χορεύη σαν άκτίνα του ήλιου — αυτοί που δέν ήξευραν άν ύπάρχη ήλιος εις τον κό-

σμον. Τα χορταράκια έπρασινίζαν μόλις τα έπχτοϋσε το γυμνό της πόδι, και τα άσπρολούλουδα έφαίνοντο εις τον κάμπον, και ή δροσιά της ζωής που έσκήρπιζεν όλόγυρα της, έκαμνε τους μισοκοιμισμένους εκείνους ανθρώπους να έξυπνοϋν και να ζωντανεύουν. Αν όμως εκείνοι άπορούσαν, άλλο τόσο άπορούσε και ή κόρη με την πλίν των, και όταν έφθασεν έμπρός εις ένα μεγάλο μαύρο κτίριον, που έφαίνετο σαν φυλακή, έστάθη και ήρώτησε:

— Τί είνε αυτό;

— Είνε το παλάτι, είπεν ένα άγόρι που την εκύτταζε με όρθάνοικτα τα μάτια του. Και έπειτα την ήρώτησε:

— Και αυτό, τί είνε;

— Το βιολί μου, άπεκρίθη πρόσχαρά ή κόρη. Γυρίζω μ' αυτό τον κόσμο και παίζω μουσική.

— Και τί όφελεί αυτό; είπε μία γυναίκα που έπλησίασε. Γιατί δέν κυττάς τη δουλειά σου;

— Αυτή είνε ή δουλειά μου, άπήνητησεν ή κόρη με το χαμόγελο στο στόμα. Φαιδρώνω τους λυπημένους, και ένθρονον τους άποκαρδιωμένους και πρῶτον τους ώργισμένους. Κάμνω χαρούπους τους μεγάλους και γελαστά τα μικρά παιδιά. Άκούστε, να σας παίζω!

— Όχι εδώ! Δέν κάνει να παίξης εδώ! της εφώναξαν.

Άλλά εκείνη έγέλασε, κ' έτράβηξε το δοξάρι εις τās χορδās του βιολιού, κ' έπαίξε τον παιδρότερον σκοπόν που ήκούσθη ποτέ, διότι ήτο σκοπός μαγικός, τραγούδι νεράιδας.

Έμειναν όλοι έμβρόντητοι. Και τότε ή μαγεία εκυρίευτε τα παιδάκια, και άρχισαν να χορεύουν. Καλέ, έγάλασε ο κόσμος! Και, καθώς εκύτταζαν οι μεγάλοι τα μικρά που έχόρευαν, ήσθάνθησαν και αυτοί ένα χαργάλισμα εις τα πόδια, και εκύτταζαν το κορίτσι που έχοροπηδούσε σαν ήλιον φεγγόβολη, και άρχισαν και αυτοί να χορεύουν, ενώ ή βιολίστρια έπαίξε και έγελούσε, και επί τέλους έτραγουδήσε, ένα τόσο νόστιμο τραγούδι του χορού, ώστε και αυτοί έπροσπάθησαν να την ακολουθήσουν εις τα μελωδικά και εύστροφα παιχνίδια της ρωνής της.

Έν τῷ μεταξύ, μέσα εις το παλάτι, ο βασιλεύς και οι ύπουργοί του και οι μυστικοσύμβουλοί του έκαμναν το συμβούλιόν των και είχαν σοβαράν συζήτησιν, ή όποια, κατά το σύνηθες, δέν έτελειώνεν. Όταν τα τραγούδια έγιναν δυνατώτερα, έστειλαν έξω ένα άγγελιαφόρον να είπη να παύσουν. Άλλά, όταν ο άγγελιαφόρος έβγήκεν έξω και άκουσε την μουσικήν και είδεν όλον τον κόσμο που έχόρευαν έλαφρά και εύμορφα με καμπύλας και κυκλικās στροφάς, χωρίς καιμιάν όρθην γωνίαν και χωρίς

άκάμπτους στάσεις, άρχισε και αυτός τον χορόν. Και τότε οι ύπουργοί και οι σύμβουλοι έβγήκαν έξω ένας-ένας και έχόρευσαν' και έπειτα ήλθεν ο πρωτοπουργός, και μαλονόντι ήτο πενηντάρης και είχε ρευματισμούς, μόλις ήκουσε την κόρην να παίζη και είδε το φωτεινόν της πρόσωπον, έχόρευσε και αυτός.

Τελευταίος ήλθεν ο βασιλεύς, με το μακρόν μανδύαν του κυματίζοντα όπισθεν του, και εξαρώσε τα φρύδια του αξιοπρεπέστατα:

— Αί σύ, νέκ! άρχισε να φωνάζη με βροντώδη φωνήν.

Άλλά την στιγμήν εκείνη το μικρότερο παιδάκι από το πλήθος έτρεξε κοντά του και τον έπιασεν από τα χέρια, και του εφώναξε:

— Χόρευε!

Και τον έκαμε να στρηφογυρίση σαν σβούρα. Τα έχασε ο βασιλεύς, και εκύτταζε έχθαμβος την κόρην ενώ έστρόβιλιζεν. Άλλ' όταν εκείνη, γελαστή σαν καρδερίνα και εύμορφη σαν γαρύφαλλο, του έρριξε μία ματιά, τόσον άστείο του έφάνη που έχόρευε μ' ένα παιδάκι, ώστε έγέλασεν ο βασιλεύς, όλοι οι άλλοι έγέλασαν, και ή κόρη έγέλασε, και τα σύννεφα έχώρισαν και άρχισαν να χορεύουν και να φεύγουν εις τον ουρανόν με τον άνεμον κατόπιν των, και εφάνη ο ήλιος, και έγέλασε και αυτός, και τα πουλιά εκελάδησαν, κ' εφύτρωσαν άνεμώνες και μενεξέδες όλόγυρα στους χορευτάς.

Έπιασεν ή κόρη το βιολί και είπε:

— Σας έμαθα να γελάτε και σας έκαμα φαιδρούς, και τώρα, μη λησμονήτε ότι έχετε καθήκον να κάνετε και τους άλλους ανθρώπους γελαστούς και φαιδρούς.

Και έγάθη εις τον άέρα.

Άλλά ο ήλιος και τα άνθη έμειναν και τα πουλάκια έξηκολούθησαν το κελάδημα των, και οι άνθρωποι εκείνοι έμειναν φαιδροί και γελαστοί. Και από τότε γυρίζουν εις τον κόσμο και προσπαθούν να φαιδρύνουν και τους άλλους, με τα γέλια, με την μουσικήν, με την άγάπην.

Αν τους συνεντήσετε, θά τους γνωρίσετε από τα φαιδρά και φωτεινά μάτια των, από την γλυκειάν φωνήν των, από το άδολον και ειλικρινές γέλιο των.

ΛΟΥΚΙΑΝΟΣ ΧΑΡΜΟΣΥΝΟΣ





### Ο ΓΥΡΟΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

[ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑΤΑΚΙ ΔΙΑ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΑ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΕΓΑΛΑ ΠΑΙΔΙΑ]

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΙΕ'

Επειδή άκουσε να γίνεται λόγος για νερό, ο Μπέμπης άνακαλύπτει πως πεινά. 'Η ναυαρχίνα Κική του λέγει αν' άποταθῆ εις τόν φροντιστήν».

Ο Παυλῆς έρωτᾷ τόν κύριον Μπέμπην τί θέλει. Ο Μπέμπης δέν ἤθελε τίποτε άλλο παρὰ τήν τσοκολάτα του



• Τού επιβάλλει σιγήν. »

που δέν τήν ἤπτε διότι έφυγαν παρὰ πολύ πρωί.

Ο Παυλῆς τού προσφέρει ένα μήλο και ψωμί.

— Μά, δέν εἶνε ζεστό ! λέγει ο Μπέμπης, και κατεβάζει τὰ μούτρα.

Ο Παυλῆς προτείνει τότε να ζυγώσουν τη φρεγάδα στη στεργιά· εκεί εύκολα θά τα καταφέρη να ψήση το μήλο. Η ναυαρχίνα όμως αρνείται, διότι μπορεί, λέει, να πέσουν στα χέρια των άγριων.

— Νά τους κι' όλας, οι άγριοι ! φωνάζει ο πλοίαρχος Γιαννάκης, και δείχνει μισή δωδεκάδα ιθαγενών, οι όποιοι μισογύδοι έλούζοντο εις τὰ κύματα του Όκεανού.

— Άγριοι ! άγριοι ! άπαντᾷ ο Μπέμπης, τί πράγματα εἶνε οι Άγριοι ;

— Εἶνε άνθρωποι που τρώνε καμιά φορά ανθρώπινο κρέας, λέγει η Κική.

— Εἶνε λοιπόν δράκoi ! φωνάζει ο Μπέμπης, εγώ φοβάμαι !

Και αρχίζει τὰ κλάμματα.

Ο Παυλῆς θέλει να τον παρηγορήση και τού λέγει πως αυτοί οι άγριοι εἶνε άπλουστατα ο Μιμίκος, ο γυιός του σιδερά· ο Τασούλης, ο άνηψιός

του κανητλανάφτη· ο Κλαψιάρης, ο γυιός του τσαγκάρη. Άλλά ο πλοίαρχος Γιαννάκης τού επιβάλλει σιγήν.

Και συγχρόνως, με μιὰ δυνατή κουπιά, άπομακρύνεται από τὰς άκτᾶς τῆς Άφρικῆς, όπως ονομάζει τὸ μέρος εκείνο.

Μόλις άκουσεν ότι εύρίσκονται εις τήν Άφρικῆν, η ναυαρχίνα θγάζει τὸ καπελλάκι της.

— Παναγιά μου ! τί ζέστη που κάνει ! λέγει.

Ός τόσο, άποφασίζουν να φᾶνε τὰ μήλα ωμά. Εἰς τήν Άφρικῆν εἶνε καλό να δροσίζεται κανείς. Και έπειτα, πρέπει να φυλάζουν τὰ λουκάνικα δια τὸ γεῦμα.

Ο Παυλῆς κάμνει διανομῆν συσσιτίου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΙΣ'

Ενῶ τρώνουν, ο καιρός συννεφιάζει και χαλνᾷ.

Αρχίζουν να πέφτουν μεγάλες χλιαρές ψιχάλες· η θύελλα ετοιμάζεται να έλθῃ.

— Εἴμαστε σε επικίνδυνα μέρη, λέγει ο πλοίαρχος Γιαννάκης. Έχουν γίνῃ πολλά ναυάγια εδῶ πέρα ! Πρέπει να χυθούμε τέσσερα τὰ μάτια μας. Βλέπετε εκείνο τὸ ακρωτήριο που προχωρεῖ εις τὸ πέλαγος ; προσθέτει,



« Εἰς τὸν Ἰνδικὸν Όκεανόν ! »

και δείχνει μιαν ακρούλαν γῆς, καμιά άεκατοστῆ όργυές μακρούα.

— Εκεί, λέγει ο Παυλῆς, εἶνε η άκρη του λειβαδιού του μπάρμπα Ρεμπελιού.

— Του λειβαδιού !!! φωνάζει ο πλοίαρχος άγριοκυττάζων τόν Παυλῆν· εκεί εἶνε τὸ ακρωτήριο τῆς Καλῆς Έλπίδος, εις τήν άκραν τῆς Άφρικῆς,

τὸ ακρωτήριο των Τρικυμιῶν, και σε λίγο μπαίνουμε εις τὸν Ἰνδικὸν Όκεανόν.

— Εἰς τὸν Ἰνδικὸν Όκεανόν ! λέγει η ναυαρχίνα. Άχ τί ωραία που εἶνε όταν ταξειδεύη κανείς.

— Μά βρέχει, λέγει ο Μπέμπης. Εγώ εἶναι μουσκεμμε !

Η ναυαρχίνα άνοίγει τήν όμβρέλλα της να προφυλάξῃ τόν Μπέμπην. Έρωτῶν τόν Παυλῆν, αν εφρόντισε να πάρῃ μαζί του σκηνῆ.

— Έξέχασα ! λέγει ο Παυλῆς, και εἶχαμεν ένα σωρό στο περιβόλι· τὸ σκoini που δένουμε τὸν γαϊδάρο μας, τὸ σκoini που άπλόνομε τὰ ρούχα . . .

Καλέ, τί άνόητος που εἶνε ! Η δεσποινίς Κική τού εἰρηγεῖ ότι δέν πρόκειται ούτε δια τὸ σκoini τού γαϊδάρου, ούτε δια τὸ σκoini τῆς μπουγάδας, αλλά δια τήν σκηνῆν που εἶνε από καραβόπανα και τήν άπλόνομε δια να μὴν βρέχωνται.

— Α ! ναί, λέγει ο Παυλῆς· δέν έχω τέτοιο πράμμα, αν όμως θελετε, μπορούμε να βγοῦμε στη στεργιά και να χυθούμε άποκάτω σ' ένα δένδρο.

Η ναυαρχίνα φωνάζει πως αυτό εἶνε πολὺ κακή ιδέα, διότι εἶνε κίνδυνος να καταφεύγῃ κανείς κάτω από τὰ δένδρα, όταν πέφτουν κεραυνοί, βροντῆς και άστραπῆς.

— Μά, δέν ακούεται τίποτα ! λέγει ο Παυλῆς.

Ο Γιαννάκης σηκώνει τούς άμους του. Πάντοτε άστράφτει και βροντᾷ εις τὸ Άκρωτήριο των Τρικυμιῶν. Καλέ, γίνεται τρικυμία χωρίς βροντῆς ;

Ο Παυλῆς τεντῶνει τὰ αυτιά του, αλλά δέν ακούει τίποτε.

— Δέν υπάρχει άμφιβολία, εἶνε κουφός ! λέγει καταθυμωμένος ο πλοίαρχος.

(Επεται συνέχεια)

### Η ΚΥΡΑ ΜΑΡΘΑ

### ΤΟ ΝΑΥΤΟΠΟΥΛΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Κ'. (Συνέχεια)

Και έδειξε με τὸ χέρι τὰς διαστάσεις ενός σάκκου, ο όποιος θά μπορούσε να χωρέσῃ τουλάχιστον 40 έως 50 λίτρας χρυσού, δηλαδή περίπου 80,000 φράγκων.

Οι Άμερικανοί εκλεισαν τὸ μάτι ο ένας προς τόν άλλον.

— Ποιός τὸν έδωκε τὸν σάκκον στο χαμάλη ; ήρώτησαν.

— Εγώ, εἶπεν ο Άνδρῆκος.

— Και που μένει αυτός ο άνθρωπος ;

— Στη γωνία τῆς προκουμαίας, κοντά στα καινούργια σπίτια.

— Μπορείς να μᾶς εδηγήσης ;

— Μάλιστα, κύριε.

— Άκουσε, παιδί μου, εσύ φαίνεσαι πως εἶσαι έξυπνος· αν θελῃς να κερδίσης 500 δολλάρια, πήγαινε μας σ' αυτόν τόν άνθρωπο, και να του πῆς πως εἴμαστε φίλοι αυτού εδῶ, και να μας δώσῃ τὸ σάκκο.

— Μάλιστα, κύριε.

— Μονάχα, έπρόσθεσεν ο άλλος, κούταξε καλά ! Αν μας προδώσης, σου μπήγῃ τὸ μαχαίρι μου μέσα στην κοιλιά σου !

— Σῶπα, άνόητε, εφθύρισεν ο πρώτος, έπρεπε να τὸν έπιτηροῦμε χωρίς να εἰπούμε τίποτα· και να μὴν τον τρομάξῃμε άδικα.

Ο άγθοφόρος, εις τὸν όποιον ο Άνδρῆκος άδηγούσε τούς τρεις άνδρας, δέν ἦτο κανένας άλλος παρὰ ο Νορξέκ. Αν και κατακουρασμένος ο μικρός, ξετρεχεν όμως όσον γοργότερα ἤμπορούσε, διότι εφοβεῖτο μήπως δέν εύρη τὸν ναύτην εις τήν θέσιν του.

Επί τέλους εφθασαν εις τήν γωνίαν όπου συνήθως εστέκετο ο μπάρμπα-Ευδάτος.

— Λοιπόν ; ήρώτησεν ο ένας από τούς Άμερικανούς.

— Εδῶ εἶνε, άπήνησεν ο Άνδρῆκος κυττάζων ολόγυρα ν' ανακαλύψῃ τόν φίλον του.

— Και ο άνθρωπος που έπήρε τὸ σάκκο ;

— Νά τος !

Ο Άνδρῆκος τήν στιγμήν εκείνην εἶχεν ιδῆ πραγματικῶς τόν Νορξέκ, ο όποιος, άρου έτελείωσε τήν έργασίαν του, επήγαινεν άλαμπρατσέτα μ' ένα συναδέλφον του, έναν Άγγλον ναύτην, δίπλα εις τόν όποιον, μ' δλην τήν εύρωσίαν του, εφαινετο άδύνατος σαν τσίρρος.

— Πᾶμε λοιπόν να τὸ ζητήσης τὸ σάκκο, εἶπεν ο Άμερικανός, και μὴν ξεγῆγᾷς τί σου εἶπα· αν μας προδώσης, σε πνίγω.

Έβαλε τὸ χέρι του επάνω εις τὸν λαιμόν του μικροῦ σαν να ἤθελε να τον θωπεύσῃ τάχα, και διηυθύνθη μαζί του προς τούς δύο ναυτικούς.

— Τι θελεις, παιδί μου ; ήρώτησεν ο Νορξέκ μόλις άνεγνώρισε τόν Άνδρῆκον.

— Ερχόμαστε να μας παραδώσης τὸ σάκκο με τὸ χρυσάφι που σου εδωσε να φυλάξῃς τὸ πρωί ο φίλος μου, εἶπεν ο κλέπτης δεικνύων τὸν Λετουρέ.

— Τὸ σάκκο με τὸ χρυσάφι ! εἶπεν εκθαμβος ο Νορξέκ, τί θά πῆ αυτό ; — Αυτό θά πῆ, ανέκραξεν ο Άνδρῆ-

κος, ότι αυτοί οι δύο θέλουν να κλέψουν αυτόν τόν άνθρωπο !

— Πῶς ; παληόπαιδο ! ανέκραξεν ο Άμερικανός και κατέφερε τὸ παιδιού μιὰ γροθιά η οποία θά το εσχότονε, αν ο Άγγλος δέν άπέκρουε τὸ κτύπημα έπιτηδειότατα, σαν πυγμάχος πρώτης τάξεως.

Βλέποντες ότι τὰ πράγματα επήγγιναν άσχημα, οι κλέπται ἤθελσαν να φύγουν· αλλά εἶχαν να κάμουν με δυνατούς και άποφασισμένους παληκαράδες, οι όποιοι τούς άρπαξαν από τὸν λαιμόν.

Ο Νορξέκ παρ' όλίγον να λάβῃ εν κτύπημα με τὸ μπόϊ - νάϊ φ (μεγάλο μαχαίρι τῆς τσέπης) τού ενός Άμερικανού, αλλά τὸ άπέκρουσε έπιδειξιάτατα.

Ο άλλος κλέπτης, δια να εκδικηθῆ, έπιροβόλησε με τὸ ρεβόλβερ του τόν Άνδρῆκον, αλλά δέν του εκάμε τίποτε, διότι η σφαῖρα έπέρασε σύρριζα με τὸν ώμον του μικροῦ.

Άκούσαντες τὸν πυροβολισμόν, πολλοί άνθρωποι έπλησίασαν τρέχοντες. Ο Νορξέκ και ο σύντροφός του, οι όποιοι εν τῷ μεταξῷ εἶχαν δέσῃ τούς αίχμαλώτους με τὰ σχοινιά σαν σαλτσιόστα, εδηγήθησαν τί εἶχε συμβῆ.

Φαίνεται, ότι οι δύο Άμερικανοί δέν ἦσαν πρωτόπειροι εις τὸ εντιμον επαγγελματων, διότι άνεγνωρίσθησαν ότι και προητέρα εἶχαν καταδικασθῆ και δραπετεύσῃ

Τὴν εποχῆν εκείνην δέν υπήρχεν εις τήν Καλιφορνίαν άστυνομία κανονικῶς διοργανωμένη, και οι κάτοικοι τού Άγίου Φραγκίσκου εφρόντιζαν μόνοι των δια τήν τάξιν και τήν ασφάλειαν τῆς πόλεως των. Έπιασαν λοιπόν τούς δύο ενόχους και τούς εξανάβαλαν στο φρέσκο.

Περὶ τὸν να εἰπῶμεν πόσα συγχαρητήρια ελαβεν ο Άνδρῆκος δια τήν άνδρείαν και τήν έξυπνάδα του. Ο Νορξέκ δέν εκρατεῖτο από τήν χαράν του ενῶσφ τᾶ ἤκουε.

Όσον δια τὸν Λετουρέ, τὸν όποιον έπότισαν με άμμωνίαν και έτσι τὸν έξεμέθυσαν, δέν εἶχε τελειωμὸν με τὰ ευχαριστήριά του προς τὸ ναυτόπουλο, εις τὸ όποιον εχερωστοῦσε τήν ζωήν του και τήν περιουσίαν του.

Σωφρονισθεις από τὸ έπεισόδιον εκείνο, άπεφάσισε να έπιστρέψῃ άμέσως εις τήν πατρίδα του. Άλλά προητέρα ἤθελσε ν' ανταμείψῃ πλουσιοπαρόχως τόν σωτήρα του : τού άφισεν εἴς χιλιάδας φράγκα σωστά.

— Μά δέν το συλλογίζεσθε, άπαντούσεν εις όσους τού ελεγαν ότι ἦσαν παραπολλά, πως αν αυτός ο μικρός ἦτον λιγώτερο γενναίος και τίμιος, θά μ' άφινε να με σφάξουν εκείνοι οι δύο κακούργοι ; Κατόπιν θά εκρατούσε τῆς 12 ἢ 15 χιλιάδες που εκάμνε η χρυσόσκονη που τὸ εδωσα να φυλάξῃ, και κανένας δέν θά τού τες ζητούσε. Τού χρωστώ εἰπί τέλους τήν ζωήν, και τὸ σκαρί μου αξίζει ακόμα 6,000 φράγκα, για μίνα τουλάχιστον.

Ο καιμένος ο Άνδρῆκος παρ' όλίγον να τρελαθῆ από τήν χαράν του, όταν εμαθε τὸ ανέλπιστον κέρδος του.

— Θ' αγοράσω ένα σπίτι για τὴ μάνα μου, ανέκραξε, και μεταξωτά φουστάνια για τῆς αδελφῆς μου και τὴ Μαρούσα.

— Εν τῷ μεταξῷ, εἶπεν ο κ. Βιλλιέρ, θέλεις να στειλῃς άμέσως τί-



ΜΑΓΙΚΗ ΕΙΚΟΝ

Νά ένας χρυσούθρας τῆς Καλιφορνίας . . . Που εἶνε ο σύντροφός του ;

ποτε χρήματα εις τήν οικογένειάν σου ;

— Ω, ναί ! κύριε, όλα !

— Όχι, πρέπει να φυλάξῃς κάτι τι για ν' αγοράσης άλλη πακοτίλλια. Στείλε 2,000 φράγκα.

Τὸν άδήγησεν εις ένα τραπεζίτην, ο όποιος τού ενεχειρίσε μιαν έπιταγήν 2,000 φράγκων πληρωτέων εις Χάβρην. Ο Άνδρῆκος τήν εστειλε προς τήν μητέρα του με ένα μεγάλο γράμμα, και έφυγαν, έπιταγή και γραμμα, μέσα εις τὸν ταχυδρομικόν σάκκον ενός πλοίου που εκάμνε πανιά δια τὸ Βορδῶ.

Τὴν έπιούσαν, ο κ. Βιλλιέρ εκάλεσε τόν Άνδρῆκον εις τὸ πρόγευμα, και έπειδή, πριν αναχωρήσουν από τὸν Άγιον Φραγκίσκον, έπιθυμούσε να ιδῆ λίγο τὰ περιχώρα, ενοίκιασε τρία άλογα και εἰξκίνησε δια τήν εκδρομήν εκείνην με τὸ ναυτόπουλο και με τὸν Φλατάκ.

Οι περιπατηταί μας εἶχαν φθάσῃ εις άπόστασιν τεσσάρων περίπου λευγῶν από τήν πόλιν, και ἦσαν έτοιμοι να στρέψουν όπισω, όταν ἤκουσεν εἴξαφνα μιαν θρηνώδη φωνήν που εβγαίνεν από τὸ γειτο-





